
CONTRIBUŢII LA ISTORIA AŞEZĂRII 
DE LA AD MEDIAM (Băile Herculane) 

Doina BENEA - Iulian LALESCU 

Staţiunea balneoclimaterică cea mai spectaculoasă a Daciei romane sub 
aspectul poziţiei geografice şi mai ales al calităţii izvoarelor termale a fost probabil, 
Băile Herculane (Ad Mediam). Desigur, în acest moment descoperirile senzaţionale 
de la Germisara din complexul balnear antic eclipsează poate orice altă staţiune 
de acest fel din provincie 1

. Poziţia geografică a aşezării la interferenţa paralelei 
nordice 44 ° 52' cu meridianul estic de 23° 30' a favorizat influenţele mediteraneene 
asigurând o climă blândă staţiunii în timpul iernii şi cu veri răcoroase. În antichitate, 
ca şi acum aşezarea se întindea de-a lungul râului Cerna, îndeosebi pe malul 
stâng al acestuia. Munţi nu prea înalţi cu culmi împădurite flancau de o parte şi 
de alta cursul râului, la est se aflau munţii Mehedinţi cu Vârful lui Stan, iar la vest 
Culmea Şesimenului. Mai multe izvoare termale, în număr de 12 actualmente 
ajung la suprafaţă. Ele se întind pe o suprafaţă de 4 km având un debit de 
4000 m3 pe zi. Probabil cea mai mare parte a izvoarelor termale erau cunoscute în 
antichitate. Aceiaşi configuraţie a terenului trebuie să fi existat şi în antichitate 
asigurând condiţii prielnice de locuire. 

Istoricul cercetărilor. Nu deţinem nici un fel de informaţii asupra utilizării 
apelor termale în epoca pre-romană, dar ele trebuie să fi fost folosite cu siguranţă, 
poate fără o amenajare specială. 

Cucerirea romană a determinat organizarea staţiunii şi captarea principalelor 
izvoare termale, la fel cum s-a întâmplat cu Germisara. Numărul izvoarelor termale 
cunoscute la mijlocul sec. al XVIII-iea era de 92

• Cert este că organizarea, 
amenajarea, exploatarea acestor izvoare termale a avut loc în epoca romană. 
Astfel încât probabil în jurul unor izvoare s-au ridicat construcţii şi captări de ape 
termale pentru bazine publice. Modul de organizare al aşezării antice este practic 
necunoscut. Cercetări arheologice nu s-au întreprins 3

. În bună măsură acestea 

1. A. Rusu, E. Pescaru, Faze şi etape de amenajare ale Complexului termal Germisara (Geoagiu
Băi. judeţul Hunedoara). în Sargetia, 25, 1995, p. 325-337. 

2. Vezi mai jos. 
3. Cercetări arheologice sistematice au fost efectuate mai ales în Peştera Hoţilor de mai multe 

colective de paleoliticieni conduse iniţial de acad. C. Nicolăescu-Plopşor. 
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au fost împiedecate de prezenţa construcţiilor moderne, care urmau acelaşi fir al 
râului Cerna. atât pe partea de vest cât şi de est. Dar, în acelaşi timp, se cuvine 
a menţiona faptul că, între anii 1970 şi 1980 cu ocazia construirii marilor hoteluri: 
"Roman", "Hercules" etc. nu au fost supravegheate lucrările de construcţie, ceea 
ce a condus probabil, la pierderea ireparabilă a unor date arheologice şi de natură 
arhitectonică. care ar fi contribuit la reconstruirea aspectului aşezării antice. 

Informaţiile cunoscute până acum se datorează mai ales materialului 
epigrafie, sculptural descoperit în veacul al XVIII-iea şi păstrat prin scrierile unor 
călători de atunci, prin Banat cum ar fi: Pascal Caryophilus4 mai apoi, Francesco 
Griselini 5 . Ulterior, câteva mărturii se păstrează de la începutul veacului al XIX-iea 
la Nicolae Stoica de Haţeg 6 . 

La începutul secolului al XVIII-iea, locurile încep să prindă viaţă, chiar dacă 
timp de veacuri la rând locuitorii satelor din împrejurimi au cunoscut şi utilizat 
apele izvoarelor termale în mediul natural, iar amenajările romane din împrejurimi, 
fie au fost folosite aşa cum se mai păstrau, fie au fost abandonate cu totul. Aşa 
se face că primele săpături pe locul staţiunii balneoclimaterice romane au avut 
loc din ordinul generalului austriac Andreas Hamilton, între anii 1734 şi 1736 
pentru a pregăti locul de amenajare a unor cazărmi militare. Astfel mai multe 
ruine antice vizibile la suprafaţa solului vor fi distruse şi chiar aruncate în aer. 
Pascal Caryophilus va întocmi pe baza celor descoperite, după moda vremii o 
primă epistolă către guvernatorul A. Hamilton publicată succesiv în anii 1737 şi 
17387

. 

Am primit graţie amabilităţii Domnului Dr. G. Mraz, Director General al 
Arhivelor Imperiale de la Viena, în anul 1994, copia xerox a celei de-a treia ediţii 
a lucrării lui P. Caryophilus tipărită în anul 1743, pentru care îi suntem foarte 
recunoscători permiţând astfel redactarea lucrării de faţă8 . În lucrarea lui P. 
Caryophilus sunt descrise mai multe inscripţii ale Daciei, între care locul central îl 
ocupă monumentele votive dedicate lui Hercules pentru sănătatea Casei imperiale, 
a diferitelor personalităţi ale provinciei Dacia9• Aceste monumente formează· fondul 
epigrafie de bază în cunoaşterea aşezării antice. Alături de aceste informaţii, în 

4. De Thermis Herculanis nuper in dacia detectis Paschalis Caryophili Disseratatio Epistolari., Editio 
III, post Vlndobonensem, an. MDCCXXXVll, secundis curis aucta, et emendata, Trajecti ad Rhenum, 
1743; în scrisoarea de introducere şi de dedicare a lucrării generalului A. Hamilton. P. Caryophilus 
scrie: „lnsuper quoniam antiquitatis studium curae Tibi semper Iuit, summa diligentia ac industria 
quendam locum inter Meadiam, ipsamque Orsaviam postium prope Tsiernam fluvium nuper fodere 
jusisti, în quo aliqua vetustissima adparebant monumente, ubi non solum statuae Herculis arae detectae 
sunt, verum etaim quamplurima vota ipsi Deo dicata pro salute incolumitate lmperatorum. ac Praesidium, 
variis quoque, diversisque inscriptionibus ornata. Ouis enim comprehendere animo potest? Quis non 
admirari? Ouis non laude dignam judicare hanc tuam praeclaram, honestissimamque procincam?.„" 

5. Francesco Griselini, Încercare de istorie politică şi naturală a banatului Timişoarei, Ed. facla, 
Timişoara, 1984, p. 308. 

6. N. Stoica de Haţeg, Cronica Banatului, edi\ie îngrijită de Damashin Mioc, Bucureşti, 1963. 
7. P. Carophilus, De Thermis Herculanis nuper in dacia detectis. Disseratio Epistolaris, Wien, 1737; 

Idem. De antiquis marmoribus opusculum, Wien, 1738. 
8. Vezi nota 4. 
9. /DR, III, 1, 57, 58, 60-64, 66-67, 71. 
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lucrarea lui P. Caryophilus este descrisă şi reprodusă printr-un desen o statuie 
impunătoare ca reprezentare a lui Hercules cu Hyllus10

• Această statuie alături 
de alte şase ar fi fost descoperite în acelaşi loc alături de câteva monumente 
epigratice. Monumentele respective au fost duse la Biblioteca Imperială de la 
Viena imediat după descoperirea lor în anii 1734-1736. Locul exact al decoperirii 
monumentelor nu ne-a fost transmis, dar ulterior, el va apare menţionat pe un 
document cartografic din anul 177411

• 

Câteva decenii mai târziu, veneţianul Francesco Griselini va aminti 
monumentele prezentate într-o formă succintă. O hartă sugestivă întocmită de 
Griselini însoţeşte descrierea aşezării de la Băile Herculane. Sunt amintite astfel 
mai multe izvoare (nr. 1-7, 12-13, 20-21) cu o serie de amenajări posibile antice 
dar, şi moderne de atunci, la care se adaugă cele de la Grota cu aburi şi Peştera 
Hoţilor 12 . Autorul reproduce inscripţiile publicate de juristul P. Caryophilus 
menţionând descoperirea lor pe malul râului Cerna unde va fi fost un templu dedicat 
lui Hercule şi Aesculap şi Hygia într-un loc de unde izvorăsc mai multe izvoare 
termale calde 13

. De asemenea, interesantă observaţia potrivit căreia, anumite 
înscripţii au fost folosite pentru pavarea băilor construite de austrieci, de unde şi 
remarca: "„.de aici se poate conchide cât de bogată a fost această aşezare cu 
monumente similare şi alte diferite care poate sunt acum pierdute„. "14

• La 
construirea noilor cazărmi şi a altor construcţii cu ocazia săpării fundaţiilor au 
fost descoperite multe monede, mai ales de la: Traian, Hadrian, Antonini, până la 
Filip Arabul şi Traianus Decius. Alături de aceste monede, Griselini spune că în 
cele peste 20 de zile, cât a stat la Băile Herculane a reuşit să strângă mai multe 
monede de la Filip Arabul emise în Dacia 15

. O ultimă informaţie extrem de 
importantă se referă la descoperirea de statui, în număr de 7 reprezentând pe 
Hercules care au fost expuse într-o încăpere a Bibliotecii Imperiale de la Viena. 
Ulterior, aminteşte Griselini, un al doilea transport a fost trimis trimis în anul 1755 
spre Viena cu o corabie, care undeva în faţa Budapestei s-a scufundat. Astfel 
încât au rămas doar un perete de sarcofag cu reprezentarea lui Hercules şi a 
unei temei necunoscute 16

. 

10. P. Caryophlus, op. cit, p. 40; o republicare a piesei a fost făcută şi de R. Florescu. I. Miclea, 
Tezaure transilvane, Bucureşti, 1979, nr. 55 ca reprezentându-l pe Hercule cu Telefos în braţe. Dintre 
cei doi fii ai săi Telefos şi Hylas, de obicei Hercules apare reprezentat cu Telefos matur, iar, celălalt fiu, 
Hylas, apare în braţele lui Hercules (vezi M. Bărbulescu, în Acta MN, 15, 1978, p. 219-233). Statueta 
din marmoră fină avea o înălţime de 46,5 cm fără plintă pe care era aşezat. Statueta este ronde-bosse. 
Divinitatea stă în picioare, mâna dreaptă este sprijinită pe măciucă, capătul gros al acesteia este 
aşezat pe capul unui taur, aluzie la taurul din Creta ucis de erou. Pe braţul stâng acoperit de blana 
leului din Nemeea se află un copil-Hyllas. În ·reproducerea lui P. Caryophilus Hillas apare învelit în 
balana leului având la piept cele trei mere din grădina Hesperidelor. Jos la picioarele eroului, un câine 
cu capul ridicat şi privirea aţintită spre Hercules. 

11. Vezi mai jos. 
12. Franz Griselini, Versuch einer politischen und natOrlichen Geschichte des temeswarer Banats 

Wien. 1780, p. 263-277. 
13. Ibidem, 246. 
14. Ibidem, p. 277. 
15. Ibidem, p. 278. 
16. Ibidem, p. 279. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



270 Contribuţii la istoria aşezării de la Ad Mediam 

Planşa III, care însoţeşte lucrarea lui Griselini intitulată Antiquitates 
Bannaticae cuprinde 6 reprezentări, din care doar trei (respectiv 1-3) pot proveni 
din staţiunea balneoclimaterică antică Ad Mediam, celelalte trei provin de pe 
teritoriul Banatului şi precum corect a remarcat deja cu mulţi ani în urmă prof. I. I. 
Russu pentru statuia lui Isis Patrona, aceasta nu provine de la Ad Mediam 17

• 

Despre descoperirile de ruine, Griselini oferă prea puţine informaţii. O mare 
îngrămădire de pietre cu cărămizi vechi de o mărime deosebită, atât întregi, cât 
şi fragmentare a remarcat pe malul stâng al râului Cerna. Zidurile dărăpănate (nr. 
8) din jurul unui turnuleţ, care va fi servit ca post de pază şi observaţie, par să nu 
dateze din timpuri atât de îndepărtate (nr. 1 O). Mai departe, se ajunge peste un 
pod de lemn confortabil şi bine construit, care se sprijină pe bucăţile de stâncă 
ale povârnişului muntelui. Astfel, se trece de pe malul drept pe malul stâng 18

. 

Apare în chip evident că până în vremea sa, ruinele construite din cărămizi romane 
erau vizibile la suprafaţa terenului. În acelaşi timp, se conturează clar zona în 
care autorităţile au început lucrările de amenajare, respectiv după trecerea 
podeţului peste Cerna, unde construcţiile rectangulare au fost dispuse într-un 
careu format din mai multe clădiri cu caracter public. 

La începutul veacului al XIX-iea, respectiv între anii 1806-1812, Nicolae 
Stoica de Haţeg originar din Mehadia nota în Cronica sa construirea bisericii 
ortodoxe din Băile Herculane. Cu această ocazie au apărut urme de ziduri antice 
( ... "s<)pându-să fundamentu aceştii biseărici, pietri, râjniţe, fealuri de cărămizi, 
bani romanesci, urle de-a duce apă, iară la începutul fântinilor din dinaintea 
biseăricii noastre 8 vâni mari de fântini cu mari fundamente de case, cu fântini 
subt case, care fundamente de case de-a lua petră de-aproape ... Multe să sparsără 
de nu să văd ... ") 19

. Rezultă în chip evident că ridicarea bisericii ortodoxe s-a făcut 
pe locul unor ruine de construcţii antice, în care au fost descoperite conducte de 
canalizare alături de piese arheologice, cum ar fi: râşniţe din piatră, monede despre 
care în afara menţiunii lor nu avem nici o altă informaţie: O a doua informaţie 
oferită de N. Stoica este captarea a 8 izvoare de apă undeva, în faţa bisericii 
ortodoxe, care trebuie să fi făcut parte dintr-o amenajare termală sau de cult. 
Totodată, spolierea pietrei de către locuitorii din împrejurimi a condus încă în 
acea vreme la distrugerea unor monumente vizibile la acea dată. 

Mărturiile oferite de lucrările literare vechi nu s-au completat cu noi informaţii 
arheologice, întrucât construirea de edificii publice sau cu caracter privat nu a 
fost urmărită de către specialişti şi este în cea mai mare parte pierdută pentru 
posteritate. 

De la primele informaţii literare epigrafice nu s-au adăugat alte mărturii 
epigrafice, astfel încât numărul mare de lucrări, care au apărut nu au făcut decât 
să reia într-o formă sau alta, toate informaţiile amintite de noi mai sus20 • 

17. /DR, III, 1, nr. 69. 
18. Ibidem, p. 278. 
19. N. Stoica de Haţeg, Cronica Banatului, 1963, passim. 
20. Cităm selectiv: I. G. Schwarzott. Die Hercules-Bader bei Mehadia, Wien, 1831; /. Miller, 

Hercules Mehadiensis, Pesta, 1806; Al. Bărcăcilă, Băile Herculane în epoca romană şi credin/ele 
populare de azi, în Revista medicală, Bucureşti, 1932, p. 1 O. 
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Planul aşezării Băile Herculane de la 1774. Un document cartografic 
păstrat la arhivele Naţionale ale judeţului Caraş-Severin Caransebeş sub numărul 
215, desenat pe hârtie lipită pe pânză predat de Dl. Gh. Tolvai. El reprezintă un 
plan al Băilor Herculane din anul 177 421

• 

Harta are dimensiunile de 3.00 x 0,60 m şi cuprinde reprezentarea tuturor 
edificiilor şi ruinelor cunoscute la suprafaţa terenului, cu o legendă detaliată în 
limba germană, care clarifică şi contribuie la înţelegerea reprezentărilor din fiecare 
sector al hărţii. Legenda explicativă a planului lui Gh. Tolvai conferă planului de 
faţă o valoare deosebită permiţând observaţii care, practic astăzi nu mai sunt 
vizibile, fiind acoperite de edificiile moderne. Planul aşezării reprezintă evident o 
copie oficială a planului aşezării de la Băile Herculane din anul 1774. Nu deţinem 
nici un fel de date despre donatorul planului Gh. Tolvai, care l-a predat Arhivei 
Naţionale din Caransebeş cu mulţi ani în urmă. Legenda documentului era scrisă 
în limba germană, cu litere gotice şi pentru uşurarea lecturii o vom prezenta în 
anexă în limba română. 

Pentru uşurarea lecturii şi analizei planului l-am împărţit în patru sectoare 
(I-IV), care grupează astfel şi zone în care apar monumente sau ruine romane. 

Sectorul I Acest sector este singurul aflat pe malul stâng al râului Cerna în 
direcţia curgerii apei, deci spre Mehadia. Trei sunt elementele ce apar menţionate 
punctate: 

O reprezintă clădirea din faţa Comandamentului Excelenţei Sale (care la 
acea dată era o clădire nouă). 

E apare menţionat cu câteva ziduri romane, cu un diametru mare al acestui 
cerc construit din zid de piatră era conform planului de cca. 23 de Klafteri. Această 
construcţie sugerează o clădire publică antică fără a avea alte informaţii, care să 
ajute la identificarea destinaţiei ei. Francesco Griselini amintea câteva decenii 
după aceea existenţa în acel loc a unei îngrămădiri de pietre şi a unei construcţii 
în formă de turn, pe care de fapt a şi reprodus-o pe planul său22 . Potrivit acestui 
plan dimensiunile sunt mai rezonabile neexcluzând posibilitatea existenţei unui 
edificiu public. Aşa cum apare reprezentat, el poate aparţine unei părţi dintr-un 
complex termal sau prin forma sa rotundă unui sanctuar antic (textul german este 
următorul: Einige alte r6mische Rudra (unele ziduri vechi romane). 

F denumită alei construite, par a fi amenajări moderne din secolul XVIII ale 
zonei respective care erau direct legate de şoseaua de acces spre Mehadia. 

Construcţia circulară, care apare reprezentată între malul stâng al râului 
Cerna şi drumul principal de acces în staţiune dinspre localitatea Mehadia nu 

21. Mulţumim Dlui. G. Brătescu, directorul Arhivelor Nationale ale Jud. caraş-Severin pentru 
posibilitatea de a stuia acest document. Practic, el nu este inedit, fiind reprodus în ghidul scris de I. 
Cristescu, Tezaurul Gemei, Bucureşti, 1978 fără nici uniei de observatii asupra reprezentărilor. În 
sfârşit, reprezentările sunt apropiate de planul înocmil aşezării de către Francesco Griselini, op. cit., 
tabula VIII întocmit în anul 1777 şi totuşi foarte diferit. O primă discuţie incompletă în lucrarea de licenţă 
a lui Iulian Lalescu, coautorul studiului de faţă. 

22. Fr. Griselini, op. cit., Tab. VIII, vezi şi descrierea de mai sus a autorului. 
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este menţionată în vreun fel în lucrarea lui P. Caryophilus. Dimensiunile mari de 
circa 23 de Klafteri în diametru (cca. 46 m} sugerează o construcţie rotundă. 
probabil acoperită cu o cupolă. Semnificaţia acestor ruine nu apare clară. 
Dimensiunile mari exclud posibilitatea existenţei unui turn, cum a presupus Griseli, 
sau vreun rost militar. Asemenea construcţii de formă rotundă sugerează 
posibilitatea existenţei unui edificiu de natură religioasă (sanctuar sau templu, 
mai de grabă} sau cu caracter funerar având rostul unui mausoleu. Ambele 
posibilităţi sunt posibile, înclinăm a vedea aici mai degrabă un templu legat de 
teritoriul bogat în ape termale dedicat poate zeilor medicinii Aesculap şi Hygieia 
şi implicit izvoarelor termale romane. Asemenea sanctuare erau situate în afara 
aşezărilor urbane sau rurale 23

. Ele erau uneori adosate complexelor termale. alteori 
apar izolate, ca şi edificii independente. 

Templele de formă circulară (tholos) sunt amintite de Vitruviu în lucrarea 
sa despre arhitectură 24 ca un tip aparte al templelor romane. Asemenea temple 
sunt tipice pentru anumite divinităţi (Vesta, Diana, Hercules, Mercur, Aesculap, 
dar şi Nimfelor") 25

• Cum diametrul edificiului este mare apare evident că avem de a 
face cu o construcţie asemănătoare de pildă, cu cea construită în staţiunea termală 
de la Alesia (Gallia), unde edificiul respectiv avea o formă octogonală26 . 

La Trivoli (Tibur) este cunoscut din timpul lui Sulla, templul Sybyllei (sau 
atribuit de alţii lui Hercules Subaxenus cu un portic format din 18 coloane. La 
Baalbek, alături de două temple rectangulare exista unul circular având pe axa 
transversală o lungime de 18 m. Templul era dedicat lui Mercur-Samaş27 • 

Templele rotunde au primit o oarecare importanţă în arhitectura religioasă 
romană odată cu epoca Antoninilor, după reconstruirea Pantheonului lui Agrippa 
de la Roma, de către împăratul hadrian. Pantheonul avea o cupolă de 44 m, în 
diametru. 

O copie la scară mai redusă este templul dedicat lui Asclepios din 
Asklepionul din Pergam, care era precedat de un portic impunător având cella 
circulară cu diametru de 24 m şi prezintă cea mai apropiată analogie cu construcţia 
noastră. Şi în acest caz edificiul a fost ridicat în epoca Antoninilor28 . Monumentul 
din Pergam repetă, după cum spuneam, la o scară mai redusă Pantheonul 
reconstruit de Hadrian la Roma. 

Pentru construcţia rotundă de la Ad Mediam un argument indirect ce susţine 
atribuirea edificiului unui Asklepion îl oferă cele două inscripţii votive dedicate lui 
Aesculap şi Hygia descoperite aici 29

, despre care este adevărat nu avem dovada 

23. S - A. Deyts, Sources sacrees stations thermales et ex-voto de guerison en Gaule romaine, in 
Les eaux thermales el Ies cu/Ies des eaux, 1991, p. 55-67; Eadem, Le culte des eaux en gaule du Sud, 
in L'eau dans Ies pays mediterraneens el de la mer Noire dans l'Antiquite-Athena 1988. (non vidi). 

24. Vitruviu, Despre arhitectură, passim. 
25. D. Tudor, op. cit., p. 26-28. 
26. S-A Deyts, op. cit., p. 64, fig. 2. 
27. Gh. Curinschi Verona, Istoria universală a Arhitecturii ilustrată, Bucureşti, 1986, III, p. 94. 
28. Idem, p. 93, fig. 168. 
29. /DR, III, 1, nr. 54 inscripţia păstrată la Biblioteca naţională de la Viena; nr. 55 este amintită de 

către Griselini prima dată (I, p. 276). Potrivit informaţiei preluate de la Gh. Curinschi Verona, Istoria 
universală a Arhitecturii ilustrată, III, Bucureşti, 1986, p. 93, fig. 168. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Doina Benea-lulian Lalescu 273 

că au fost găsite în această construcţie rotundă, dar, oricum mărturiile epigrafice 
evidenţiază adorarea acestui cult, absolut firesc într-o staţiune termală. Numărul 
mare de documente, care îl invocă pe Hercule poate să fie în ultimă instanţă, fără 
sa credem cu totul în această supoziţie şi o întâmplare datorată hazardului 
descoperirilor monumentelor, din care multe s-au distrus. O altă posibilitate de 
identificare a destinaţiei construcţiei datorită dimensiunilor mari ale construcţiei 
ar putea fi un amfiteatru? (D: cca 46m). 

1-zvoarele termale de la Ad Mediam sunt concentrate pe malul vestic al 
aşezării antice. Pe planul lui Griselini apare clar marcat pe malul estic în apropierea 
construcţiei circulare, pe locul băii Francisc de mai târziu, existenţa unui izvor 
termal. Identificarea aici a templului lui Aesculap şi Hygia şi al numen-ului izvoarelor 
termale ar marca în acest caz, intrarea în zona termală a aşezării de la Ad Mediam. 
Alte construcţii antice nu apar amintite aici nici de Griselini, nici la Caryophilus. 

Sectorul li. La sud de podeţul de lemn ce marca trecerea pe malul drept al 
aşezării, se observau urme de construcţii notate cu litera K (Alte rămische Ruder 
von denen Badera (ziduri romane vechi de băi). Pe plan ele apar mult mai clare şi 
sugerează un complex termal afectat însă de cursul fluctuant al râului Cerna. 
care a distrus o bună parte din încăperile aflate pe latura de est. Dimensiunile 
păstrate ale întregului edificiu - prin transformarea din sistemul de măsuri austriac 
în cel românesc - ar fi pe latura de vest-est de 15 klafteri, iar cea de nord-sud de 
12 klafteri. În imediata apropiere a râului Cerna se păstrau zidurile unei încăperi 
rectangulare (cca. 5 m lungime păstrată şi 4 m lăţime). În centrul încăperii apare 
reprezentat, ceea ce sugerează un bazin zidit. De-a lungul laturilor lungi ale 
încăperii apar reprezentate mici postamente adosate laturilor lungi, câte 8 pe 
fiecare latură. Ele sugerează în chip evident existenţa unor bănci sau scaune -
amenajate din piatră sau zidărie. Prin forma sa şi amenajările respective încăperea 
a fost înzestrată cu un bazin de apă caldă probabil termală adusă prin conducte 
romane de la izvorul nr. 9 notate pe plan cu litera. "W" şi "care curgea în fostele 
băi romane" după menţiunea de pe legenda hărţii. Încăperea 2, se pare că era 
separată de nr. 1, dar prezintă deschidere spre camera nr. 4. Încăperea avea 
dimensiunile de 2,60 klafteri lungime şi 4, 1 O klafteri lăţime. În apropierea 
deschizăturii spre camera 4 apare o îngroşare a zidurilor, care sugerează fie o 
împărţire a spaţiului în două, fie poate o încercare de reprezentare a unor trepte. O 
a treia posibilitate s-ar referi la existenţa unor deschizături cu stăvilar, ce permiteau 
pătrunderea apei termale în încăpere. Încăperea nr. 4 pare să fie o cameră pătrată 
(cca.) având în centru un bazin central. Încăperea nr. 3 aproape în întregime 
sugerează o cameră având amplasat pe latura sudică un praefurnium. La vest de 
camera nr. 1 apare o a doua de formă rectangulară (cu o lungime păstrată de 5, 1 O 
m şi o lăţime de 3,00 m). În colţul sud-vestic apare marcat un arc de cerc ce ar 
putea sugera eventual un bazin de apă caldă. Următoarele camere dispuse pe 
latura de vest respectiv 6, 7, 8 apar fără o amenajare specială, în afara reprezentării 
zidurilor de incintă. Încăperea nr. 6 avea dimensiunile de 2,00 m lăţime şi 2,00 m 
din lungimea păstrată, iar cea nr. 7 prezintă o latură de 4,24 m. iar cea de nord de 
3,30 m, încăperea 8 avea o lăţime de 4,00 m şi o lungime păstrată în chip diferit 
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de 3,00 m. Desigur, am putea presupune că limita vestică a edificiului să fi 
reprezentat zidul vestic al încăperii 6. 

Zidurile edificiului au o grosime cuprinsă între 0,70-0,80 m. Judecând după 
dimensiunile de pe reprezentarea cartografică, o asemenea grosime a zidurilor 
permiteau ca respectiva construcţie să fi avut încă un etaj. Prin aceasta înălţimea 
băilor putea să fie cu totul impunătoare. După cum se observă pe planul lui Gh. 
Tolvai - aşa cum afirmam mai sus - întregul complex termal era aprovizionat cu 
apă termală adusă printr-un sistem de conducte subterane vizibile încă pe teren 
în anul 1774 (notate cu W). În această situaţie apare puţin de neînţeles prezenţa 
unui praefurnium la încăperea nr. 3 (şi totuşi semnificaţia celor două ziduri apare 
clară). Prin amploarea sa complexul thermal de la Ad Mediam este cel mai mare 
cunoscut până acum în Dacia, fiind diferit de cel descoperit la Germisara 
caracterizat mai ales prin numeroase bazine dispuse în şir30 . Desigur, între cele 
două staţiuni există o mare diferenţă sub mai multe aspecte. În primul rând, al 
mediului geografic în care sunt amplasate ambele staţiuni termale: Ad Mediam 
într-o zonă muntoasă, pe când Germisara pe locul numit "Dâmbul Romanilor" în 
zona sudică a munţilor Metaliferi unde înălţimea muntelui începe să coboare spre 
terasele Mureşului. În al doilea rând. diversitatea izvoarelor de ape termale de la 
Ad Mediam este mai largă, asigurând tratarea unui număr mai mare de maladii, 
decât cele sulfuroase de la Germisara. 

Sectorul III. La cca.100 m spre nord pe acelaşi mal al râului Cerna, pe 
planul din anul 1774 apar reprezentate urmele altor edificii notate cu "T"= ziduri 
vechi romane acolo unde a fost găsită statuia lui Hercules lângă aceleaşi postamente 
cu inscripţie latină. Legenda menţionează astfel, locul exact de descoperire a 
monumentelor şi statuilor închitate lui Hercules. Implicit acest lucru va contribui 
la identificarea precisă a destinaţiei edificiului respectiv. 

La acestă clădire, întreaga latură de răsărit a fost afectată de cursul fluctu
ant al râului Cerna. Edificiul era orientat est-vest. Traseul zidurilor marcat pe teren 
sugerează o clădire cu intrarea îndreptată spre est având două-trei rânduri de 
încăperi ce se restrâng spre vest, unde camera 4 sugerează o cella. Probabilitatea 
unei reconstituirii este mare, dar, în principiu elementele de bază ale clădiri se pot 
reface. Desigur această reconstituire, trebuie avută în vedere cu rezervă cuvenită, 
determinată şi de faptul că transpunerea fragmentelor de ziduri s-ar putea să fie 
relativă. Pornind de la principiul folosit şi în analiza complexului termal, care a 
permis observarea clară a unor piese ale băilor vom încerca analiza clădirii T. 
Zidurile ce marchează camerele 1-4 par să provină de la acelaşi edificiu. Simpla 
trasare a zidurilor nu permit alte observaţii. Cea mai importantă încăpere pare să 
fie nr. 3, unde s-a făcut meţiunea descoperirii monumentelor. Aici, informaţia trebuie 
interpretată nuanţat fie inscripţia se referă doar la spaţiul respectiv, fie la întregul 

30. A. Rusu. E. Pescaru, Germisara daco-romaine, în PolEdil, I, 1993, p. 201-203; A. Rusu, E. 
Pescaru, Faze de amenajare ale Complexului termal Germisara (Geoagiu-Băi, jud. Hunedoara). în 
Sargeţia. 25, 1995, p. 325-332. 
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edificiu cum înclinăm să credem. Cea mai importantă încăpere pare să fie nr. 3, 
unde cele 3 linii marcate pe cele două laturi interioare ale zidurilor păstrate sugerează 
fie un bazin de apă, fie posibile trepte de acces spre camera 4. Presupunând 
oarecare simetrie absolut firească în arhitectura română, chiar religioasă putem 
reconstitui măcar parţial acest edificiu. Singura încăpere păstrată în întregime pe 
plan este nr. 4. Ea trebuie să fi fost amplasată pe centrul încăperii nr. 3. Pentru 
încăperile nr. 1 şi 2 sau putem tace prea multe precizări în afara unei extinderi 
similare spre sud-est după măsurarea laturii de sud-vest fără a putea aduce prea 
multe elemente în favoarea ipotezei noastre, am putea presupune că camera 1 a 
reprezentat un atrium al unui edificiu astăzi complet distrus de cursul râului Cerna. 
Încăperea 3 prezintă similitudini cu nr. 1 din Complexul termal, unde trebuie să fi 
existat un izvor captat şi în jurul acestei încăperi să fi fost dispuse diferite 
monumente fie inscripţii, fie statuete aşezate în nişe. Conform legendei hărţii, 
după cum menţionam mai sus, aici trebuie să fi fost descoperită statuia lui Hercule 
cu Hillus în braţe aflată actualmente la Kunsthistorisches Museum din Viena31 . 

Informaţiile menţionate pe hartă se corelează cu cele cunoscute din opera lui P. 
Caryophilus privitoare la săpăturile efectuate în anii 1734-1736 al Ad Mediam. La 
trei decenii şi mai bine se mai păstrau corecte informaţiile şi era cunoscut locul de 
unde proveneau majoritatea descoperirilor epigrafice şi sculpturale. Descoperirea 
la un loc a mai multor monumente închinate uneia şi aceleaşi divinităţi, lui Hercules 
în cazul de faţă, sugerează prezenţa aici a unui sanctuar al acestei divinităţi 
protectoare a izvoarelor termale şi curative de la Ad Mediam. 

Statueta cea mai celebră descoperită a zeului Hercules este cea cu Hyllus 
în braţe. Piesa a fost descoperită în săpăturile efectuate în anul 1734-1736. Piesa 
este sculptată din marmora albă, în ronde-bosse. Înălţimea piesei fără plintă este 
de 46,5 cm32 . Hercules, complet nud, figura atletică cu părul şi barba mare. 
Greutatea corpului se lasă pe piciorul stâng, braţul drept coboară, uşor depărtat 
de corp, mâna sprijinindu-se pe o măciucă scurtă aşezată pe capul taurului din 
Creta(?), peste antebraţul stâng atârnă blana leului din Nemeea deasupra căreia 
era aşezat copilul lui hercules, Hyllus. La piept, copilul ţine într-o legătură trei 
mere din grădina Hesperidelor. Jos, lângă piciorul stâng apare un câine cu privirea 
ridicată spre zeu aluzie la episodul răpirii Cerberului. P. Caryophilus credea că 
animalul respectiv ar reprezenta o cerboaică. Părerea tuturor celor care au publicat 
această piesă, o consideră o piesă de import33

• Datarea monumentului se face 
spre sfârşitul secolului lip. Chr. (lnv. Kunsthistorisches Museum din Viena, I, 48). 

31. Piesa a fost descrisă prima dată de P. Caryophilus, loc. cit., unde apare şi reprodusă într-un 
desen, preluată apoi de către Fr. Griselini. O publicare detaliată la R. Florescu, I. Miclea, Tezaure 
transilvane, Bucureşti, 1979, p. 34. 

32. R. Florescu, I. Miclea, op. cit, p. 34. Este eronată data descoperirii monumentului, ea apare 
reprodusă în lucrarea lui P. Caryophilus. O publicare corectă a piesei la. M. Bărbulescu, Cultul lui 
Hercules în Dacia Romană(/), ActaMN, XIV, 1979, p. 179-180. 

33. R. Florescu preluând afirmatia lui Buracu apreciază că în braţe copilul ar fi celălalt fiu al lui 
Hercules Telephos, despre care se ştie că s-a întâlnit cu tatăl său de abia la maturitate vezi M. Bărbulescu, 
op. cit., p. 179-180, nr. 6 în acest sens. 
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Maniera de reprezentare anatomică masivă accentuând mai ales muşchii 
dar, cu o mai mare neglijenţă în reprezentarea terminaţiilor membrelor inferioare, 
barba şi părul lucrate cu trepanul în bucle mari oferă imaginea unui personaj în 
plină maturitate, mai ales spre ultima parte a vieţii. Trăsăturile feţei, cu buzele 
mari răsfrânte, nas prelung, lăţit spre bază, ochi mari, adânciţi în orbite, pe când 
trăsăturile copilului apar destul de neclar sugerate respectând canoanle modelor 
de tradiţie constituite elemente care contribuie la atribuirea acestei lucrării un 
caracter de lucrare de artă provincială. În orice caz piesa provine dintr-un atelier 
provincial din afara Daciei. 

O a doua piesă păstrată integral executată tot din marmoră fină, în ronde
bosse (I = 59,2 cm, întregită, este păstrată doar pe o înălţime de 52 cm) 34

. 

Pe o plintă subţire ovală, eroul, apare reprezentat în picioare, cu genunchiul 
drept uşor flexat, în mâna dreaptă îndepărtată de corp ţinea un obiect, care nu se 
mai păstrează. Mâna stângă, îndepărtată de corp purta pliată blana leului din 
Nemeea, iar sprijinită de umăr măciuca. Ambele capete ale măciucii sunt rupte 
din antichitate la fel trunchiul de arbore restaurat actualmente. Divinitatea apare 
înfăţişată cu corpul svelt uşor alungit, toracele marcat de masele muşchiuloase 
subliniate prin delimitări marcate cu grijă, gâtul bine proporţionat, capul încununat 
de cununa de măslini. Trăsătt:Jrile feţei cu orbitele uşor adâncite, o frunte înaltă 
cu părul redat sub forma unor bucle mici, barba scurtă apare încreţită, mustăţile 
încadrează şi acoperă buzele groase, nasul fin, prelungit. Întreaga imagine 
trădează o atitudine de aşteptare, de linişte, dar în acelaşi timp sugerează forţa 
calmă şi parcă ascunsă a divinităţii. (lnv. Kunsthistorisches Museum Viena.I, 95). 

A treia statuetă păstrată integral reprezentând pe Hercules este sculptată 
din marmoră albă, în ronde-bosse. (Statueta având 52,5 cm înălţime, iar fără 
bază 47,5 cm). 

Pe plinta ovală, parţial restaurată, Hercules apare reprezentat în picioare, 
complet nud, sprijinindu-se pe măciuca aşezată vertical pe o stâncă. Pe măciucă 
este aruncată blana de leu. Corpul masiv al divinităţii este înfăţişat muşchiulos. 
În pumnul drept, sprijinit la spate, eroul ţinea mărul din grădina Hesperidelor. 
Trăsăturile feţei şi ale capului în general sunt păstrate destul de şters. Statueta 
reprezină o copie a tipului cunoscut sub numele de Hercule Farnese, datându-se 
spre sfârşitul secolului li - începutul secolului III p. Chr. (lnv. Kunsthistorsches 
Museum, I, 46) 35 • 

Din lotul de 7 statuete descoperite la Băile Herculane, doar 3 au fost 
cumpărate de Kunsthistorisches Museum, restul nu au apărut în vreun muzeu 
austriac 36.Ele au fost preluate de informaţia istorică modernă fără a exista o 
imagine păstrată a lor. 

În lucrarea lui Fr. Griselini se păstrează informaţia existenţei a încă unei 
statuete a zeului Hercules păstrată undeva într-o colecţie particulară din Timişoara 

34. R. Florescu, I. Miclea, op. cit, p. 35, nr. 56, de unde am preluat întreaga informaţie; M. Bărbulescu. 
op. cit, p. 180, nr. 7. 

35. Ibidem, p. 34. 
36. M. Bărbulescu, op. cit, p. 180, nr. 9-12. 
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reprezentându-l pe erou în aceiaşi ipostază de odihnă asemănătoare statuetei nr. 
3 discutate mai sus. Locul ei de descoperire nu este precizat37

• Cu rezerva cuvenită 
o atribuim acestui centru având în vedere faptul că Hercules apare adorat în Banat 
doar la Ad Mediam şi Tibiscum şi ultima localitate de unde provine o statuetă este 
Sviniţa din Clisura Dunării 38 . 

După aspectul general, sculpturile descoperite la Ad Mediam corespund 
modelului clasic de reprezentare a eroului cu atributele sale clasice, măciuca, cu 
blana leului din Nemeea, merele din grădina Hesperidelor. Prin aceste atribute 
Hercules apare ca divinitate binefăcătoare. Această funcţie este foarte frecventă 
acolo zeul apare ucigând leul din Nemeea. Eroul este considerat un simbol al 
luptei Împotriva răului de care suferă umanitatea. 

Cultul lui Hercules ca protector a apelor termale, era adorat atât în mediul 
civil şi militar este larg răspândit în întregul Imperiu Roman39 . Hercules adorat ca 
zeu militar, apărător împotriva primejdiilor externe este. cel mai bine documentat 
în toată provincia Dacia. Epitetul de lnvictus cu care eroul apare invocat în 
inscripţiile ridicate de militari sugerează tocmai această calitate a divinităţii. 

Surprinzător, chiar, la Ad Mediam acest epitet apare cel mai des uzitat în inscripţiile 
ridicate de armată sau cu caracter oficial 40

• se pare că Hercules preia în epigrafele 
descoperite în Dacia anumite atribute militare specifice lui Mars41

. 

Calitatea de protector al apelor termale cu proprietăţi curative demonstrează 
credinţa în Hercules ca zeu vindecător, de aici invocarea sa cu epitetul de salutifer 
asociat cu geniul izvoarelor calde (Fontes calidae) 42 . Probabil aici s-ar adăuga şi 
inscripţia care îl invoca cu epitetul de sanctus43 • 

O a treia calitate în care apare Hercules la Ad Mediam este aceea de erou 
exemplar, ca zeu al sclavilor şi al oamenilor de rând, care prin faptele sale devenea 
un model de urmat44

• Răsplata primită dând o speranţă în lupta pentru existenţa 
zilnică de ieşire din starea socială în care trăiau. De aici, apropierea de lumea 
morţitor prin preluarea unor atribute psihopompe din cultul lui Mercur45

• 

Hercules ca protector al izvoarelor termale era adorat în Dacia prin inscripţii, 
sculpturi sau reliefuri singur sau asociat, atât în mediul civil, cât şi militar. Aceste 
monumente marchează uneori locul unor sanctuare sau temple ale divinităţii. 
Reprezentative pentru Dacia, sunt până în prezent descoperirile de la: Germisara, 

37. Fr. Griselini, op. cit, p. 286, Tab. 111, 5 având în vedere că piesa apare reprezentată alături de 
alte două monumente de la Ad Mediam este adevărat fără indicatia expresă a originii ei. 

38. M. Bărbulescu, I, p.189, pi. I, 3. 
39. M. Bărbulescu, I, 1977, p. 1977, p. 173-189, Cultul tui Hercutes în dacia romană (li), în ActaMN, 

XV. 1978, p. 219-232; A. Bodor, Die Grichisch-rdmischen Kulte in der provinz dacia und das Nachwirken 
dereinheimischen Traditionen. în ANRW, li, 18, 2. p. 1123-1126. 

40. /DR, III, 1, 61 (T. Aur. Geminianus, veteran din legiunea XIII-a Gemina Antoniniana), 62, (P. 
Claudius Iulius din colonia Drobeta (?), 63, (l. Pomponius Celer praefectus în cohos I Ubiorum). 

41. M. Bărbulescu, op. cit(//), p. 228. 
42. /DR, III, 1, 64 (Quintus Amillus Augustalis Coloniae Dacicae). 
43. /DR, 111, 1, 66 dedicaţia lui Simonius lulianus praeses celor trei Dacii (anii 240-244). 
44. Ibidem, p. 230. 
45. Ibidem. 
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Ad Mediam şi presupusa Aqua (Cioroiul Nou)46
• Ca protector al izvoarelor termale, 

sanctuare ale eroului sunt mai puţin documentate arheologic până acum. Descoperiri 
interesante în acest sens sanctuarele descoperite în Gali ia în trei zone bogate în 
ape termale: Dugny, Deneuve şi Thil47

• 

CI. Lefevre a stabilit modalităţile prin care poate fi identificat eroul pe locul 
unor izvoare termale antice: 

1. Prezenţa imaginii divinităţii incizată pe o stâncă în apropierea unui izvor 
termal sau chiar deasupra lui fără alte indicaţii; 

2. Descoperirea unui relief într-o construcţie alimentată cu un izvor captat; 
3. În jurul sui;selor de apă termală amenajate erau amplasate monumente 

dedicate acestei divinităţi 48 ; 

4. Construcţie special amenajată în care apar ex-vato-uri dedicate numai 
acestei divinităţi. 

La Deneuve, Hercules apare documentat la fel, ca protector al apelor termale. 
Sanctuarul descoperit este deocamdată singura analogie pe care o avem pentru 
descoperirea de la Ad Mediam. Sanctuarul de la Deneuve constă din trei bazine 
de mici dimensiuni cu diametrul de 1 m şi adâncime de 1 m. Iniţial, ele au fost 
construite din lemn în timpul lui Antoninus Pius. Ulterior, sanctuarul a fost refăcut 
în piatră, în timpul lui Marcus Aurelius. În interiorul bazinelor au fost descoperite 
ex-vota-uri, obiecte mici, vase, medalioane, piese de plumb etc. Alături de acestea 
au apărut inscripţii, graffiti şi mai ales sculpturi, care desigur erau depuse pe 
marginea celor trei bazine dispuse pe un aliniament49

• Cele trei bazine reprezentau 
centrul sanctuarului unde adoratorii cultului, alături de cei ce veneau la tratament 
veneau să se purifice prin depunerea de ofrande. Toate inscripţiile care îl invocă 
pe Hercules continuă cu invocaţia pro salute (pentru sănătatea ... ). Sanctuarul de 
la Deneuve a fost distrus de creştini în timpul lui Valentinianus sau Gratianus 50

. 

În Dacia, un presupus templu atribuit lui Hercules a fost descoperit în 
localitatea Aquae (Cioroiul Nou) în plină câmpie olteană. Construcţia simplă era 
compusă din două încăperi cu un vestibul în antis (Dimensiuni: 17,80 x 6,60 m) cu 
ziduri groase de 0,60 m construite din cărămidă. La 1 O m de acest edificiu a fost 
descoperit un basorelief reprezentându-l pe Hercule ucigând leul din Nemeea, ceea 
ce a sugerat indirect, o posibilă atribuire a templului pentru acest erou. Templul ar 
fi fost distrus cândva la mijlocul veacului III (anii 245-247) 51 • Inscripţia păstrată pe 
postamentul unei reprezentări a lui Hercules sprijinit în ghioagă peste care era 

46. Germisara (vezi nota 30 a prezentului studiu), Aquae (Cioroiul Nou, Călan) ci. D. Tudor, op. cit. 
47. CI. Lelevre. L'Hercule de Dugny, în Actes des Colloque L'iconographie religieuse de la Gaule, 

Centre A. Grenier Universite Nancy, 111989; G. Moitrieux, Hercules Salutaris au sanctuaire de Deneuve, 
Univ. Nancy, li, passim; Idem, Hercules et Ies cultes des sources en Lorraine. Les exemples de Thil, 
Dugny et Deneuve, Actes du Colloques Les eaux thermales et Ies cultes de eaux, Paris, 1992, p. 69-
75. 

48. CI. Lelevre, op. cit, p. 68. 
49. Ibidem, p. 72. 
50. Ibidem. 
51. D. Tudor, op. cit, p. 316-317. 
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aruncată blana leului; în dreapta jos apare capul taurului are următorul text: M. 
Oppelius/ /dec.Man/ -tanensium Herculi//pro sal.Aqu-/ensium ex vato posuit52 . 

Templul de mici dimensiuni de la Cioroiul Nou prin forma sa se integrează 
formelor simple de edificii de cult53 fără a avea cu totul certitudinea că aparţine 
unui lăcaş de cult închinat eroului. Principala rezervă s-ar referi la lipsa concretă 
a izvoarelor termale la Cioroiul Nou. Dar, pe de altă parte prezenţa unei fortificaţii 
în imediata apropiere putea oferi cadrul necesar pentru o asemenea amenajare. 
Materialul epigrafie nu ne ajută prea mult în acest sens. 

În cazul sanctuarului de la Ad Mediam, acesta era închinat eroului judecând 
după invocaţiile adresate acestei divinităţi. Nu poate fi vorba de o distrugere a 
sanctuarului, credem mai degrabă într-o abandonare şi ruinare a sa. Aşa s-ar explica 
încă prezenţa sculpturilor şi a postamentelor descoperite intacte în prima jumătate 
a secolului XVIII-iea. 

Un ultim aspect privind sanctuarul dedicat lui Hercules de la Ad Mediam se 
referă la cei ce utilizau băile curative. Din dedicaţiile făcute de obicei, către Casa 
Imperială de către diferite personalităţi ale ierarhiei administrative a Daciei: 
guvernatori, comandanţi militari, elemente din elita provincială urbană53 , se poate 
deduce clar importanţa staţiunii şi a apelor termale de aici. Este un fel de 
recunoaştere a lor pe plan provincial, alături de cele de la Germisara. 

În puţine cazuri, materialul epigrafie sugerează posibilitatea prezenţei unor 
oameni de condiţie modestă la actul votiv dedicat divinităţii supreme locale, 
Hercules. Această situaţie poate fi determinată şi de numărul mic de monumente 
descoperite, majoritatea provenind din lotul descoperit în prima jumătate a secolului 
al XVlll-lea54 . 

Pe o stâncă deasupra Băii actuale Hercu/es şi în apropierea izvorului numit 
actualmente Hygieia se mai păstrează destul de deteriorată imaginea eroului cu 
măciuca în mâna stângă şi cu o cupă în cea dreaptă55 . Această reprezentare 
sacralizează izvorul captat printr-o conductă de ceramică antică oferind celor ce 
se îmbăiau din apa dătătoare de sănătate. Imaginea, deşi, mult deteriorată de 
apele sulfuroase este singura păstrată in situ din imaginile sculptate în stâncă 
pentru sacralizarea izvoarelor de apă curative56

. Sacralizarea izvoarelor termale 
este un fenomen larg răspândit în imperiul roman. Unele reprezentări ale lui Hercules 
se mai păstrează şi astăzi, cum ar fi de pildă: pe cursul mijlociu al Moselei şi pe 
Rin, unde numeroase stânci sculptate însoţesc sursele de apă thermală. Divinităţile 

52. /DR. li. 142. 
53. Vitruviu, Despre arhitectură. 

/DR, III, 1, nr. 57, 58, 60, 62, 63, 64, 65, 66, 67. 
54. /DR, III, 1, 58, 61, 68. 
55. D. Tudor, op. cit, p. 28. 
56. Despre o altă reprezentare vezi mai jos; F. Petry, Sources sacrees et rochers sculptees dans le 

nord-est de la Gaule, în M. Chevalier, Les eaux thermales et Ies cultes des eaux. Actes du Colloque 
1992. p. 277-228. 
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ce apar reprezentate cu deosebire sunt: Diana, Mars, Si/vanus, Hercules, nimfele 
etc57

. 

Revenind la planul topografic din anul 1774, în imediata apropiere a 
sanctuarului lui Hercules apar reprezentate ruinele altui edificiu orientat est-vest, 
care era distrus de asemenea, în mare parte de cursul râului Cerna. Edificiul 
păstrat se compunea din trei încăperi. (D: 16,6 Kl, lungime păstrată, lăţime: 5 Kl.) 
Potrivit planului rezultă că edificiul avea zidurile diferite ca grosime (încăperea 1 
şi 2, faţă de o a treia). În cazul încăperii nr. 3 apare sugerată de asemenea 
existenţa unui bazin prin dublarea cu linie interioară a pereţilor încăperii. Încăperea 
nr. 2 pare să aibă o importanţă aparte, ea este separată printr-un zid subţire de 
camera precedentă nr. 1; camera 2, a fost la rândul ei împărţită în două spaţii. 
Pentru nici una din aceste încăperi nu se poate explica destinaţia. chiar pentru 
edificiul întreg. Indirect, am remarca prezenţa în imediata apropiere, a sanctuarului 
închinat lui Hercules, care este identificat cu certitudine, ceea ce poate sugera 
existenţa unei zone sacre şi implicit posibilitatea unui alt templu închinat poate 
zeilor medicinii Aesculap şi Hygieia, Diana, Venus, Nimfelor, geniului protector al 
izvoarelor curative. Am menţionat doar divinităţile invocate epigrafie, care vor fi 
avut un rol important în existenţa staţiunii balneoclimaterice. Şi, în acest caz, 
conducta principală de aducţiune a apei termale de la izvorul nr. 9 facilita prezenţa 
apei termale în edificiu, fie în scop curativ, fie pentru practicarea cultului închinat 
acestor izvoare. 

Sectorul IV. Acest sector cuprinde porţiunea cea mai lungă a planului 
aşezării de la 1774, în care nu mai apar decât puţine amenajări, dar, care pot 
elucida anumite aspecte referitoare la modul de funcţionare a acestei staţiuni 
balneoclimaterice romane. În acest sector apare reprezentat cu „X" traseul 
probabil al drumului roman 58 , care pornea din preajma izvorului nr. 9. Drumul 
antic se intersecta cu drumul construit de către austrieci în secolul XVI 11, marcat 
cu litera Y. Sub drumul antic se observă în anumite locuri urmele unui canal 
roman ruinat, care capta apa termală pentru întreaga staţiune, dirijând-o spre 
complexul termal (sectorul li). Pe anumite porţiuni el era încă vizibil pe teren. 
Modul ingenios de distribuire a apei termale spre anumite edificii, care vor fi existat 
pe malul râului Cerna era observabil doar în două porţiuni pe hartă. Deplasarea 
spre vest a cursului râului a dus la distrugerea mai multor edificii antice, care 
deja în secolul al XVIII-iea erau dispărute sau parţial afectate. 

Cu litera „Z" este menţionată baia nr. 9 având trei încăperi. Ea era utilizată 
în veacul al XVIII-iea. Cele 3 încăperi pot reprezenta 3 bazine dispuse în şir, care 
probabil utilizau direct apa izvorului termal. Actualmente întreaga construcţie se 
afla parţial sub hotelul „Roman" 'şi a slujit ca şi complex termal, parţial vizibil 
încă. Din apropierea acestui mic complex termal se observă pe plan şi conducta 
de aducţiune a apei termale ce tranversa întreaga staţiune antică. 

57. Ibidem. 
58. Fr. Griselini ii aminteşte la nr. 22 pe planşa sa notat cu nr. VIII. 
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Deasupra complexului termal apare amintită o peşteră cu aburi, în care era 
amenajată o saună (1) şi izvorul de apă termală (2), rezultă de fapt, că de aici 
pornea, apeductul de aducţiune a apei termale. Punctul nr. 4 reprezenta un zid 
roman ce închidea Grota Hoţilor, iar nr. 3 marca drumul de acces spre aceiaşi 
peşteră. Pe planul grafic reprodus de Francesco Griselini apar reprezentate grafic 
ambele monumente şi anume Grota cu aburi (denumită Baia Hoţilor)"' şi Grota 
Haiducilor (a Hoţilor) 60 . În cazul ultimei se observă separarea clară în două încăperi 
a peşterii, în acelaşi timp se mai observă urmele zidului roamn care bloca accesul 
din afară. Ce semnificaţie va fi avut în antichitate este greu de reconstruit? 

Planul ruinelor vizibile încă în anul 1774, de la Băile Herculane este singurul 
deocamdată, care oferă o bază de date ce permite cel puţin parţial reconstituirea 
unei porţiuni a staţiunii balneoclimaterice antice, respectiv porţiunea aflată de-a 
lungul râului Cerna. Deşi fotocopia planului a apărut în Ghidul publicat mai de 
mult, semnificaţia sa nu a fost înţeleasă şi de fapt, nici analizată61 . Construcţiile 

publice identificate cu certitudine pe baza planului topografic din 1774, deşi în 
număr mic de doar 5-6 reprezintă doar o mică parte a staţiunii antice. Cu certitudine 
apar identificate cele două complexe termale (I, 11), sanctuarul lui Hercules, alături 
de cele două construcţii: cea rotundă şi probabil templul atribuit unor edificii de 
cult. 

Nicolae Stoica de Haţeg amintea şi alte ruine, de pildă, cu ocazia construirii 
Bisericii ortodoxe, ceea ce denotă existenţa unui areal locuit mult mai mare. 
Ruinele antice au ocupat probabil, întregul spaţiu dintre cursul râului Cerna din 
antichitate şi munte, pe ambele maluri ale acestuia. Menţiunea lui Griselini potrivit 
căreia, pentru construirea cazărmilor în timpul lui A. Hamilton au fost aruncate în 
aer mai multe ruine antice trebuie să fi distrus o bună parte din aşezarea antică. 
Judecând după reprezentarea de pe plan a construcţiilor austriece acestea au 
reprezentat, chiar centrul întregii staţiuni""· Alte date şi informaţii referitoare la 
ruinele antice ale aşezării, nu deţinem63 • 

Pantheonul spiritual al aşezării. În peisajul spiriual al staţiunii termale 
antice de la Al Mediam sunt amintite epigrafie câteva din divinităţile caracteristice 
pentru lumea religioasă a zonelor bogate în izvoare cu calităţi curative: Aesculap 
şi Hygieia, Diana, Venus, Hercules, Geniul apelor termale etc. Materialul epigrafie 
cunoscut constă din 17 inscripţii 64 . Din totalul acestor monumente, un număr de 

59. Fr. Griselini, op. cit, Tab. VIII, fig 2. 
60. Ibidem, Tab. VIII, Fig. 3. 
61. I. Cristescu, loc. cit. 
62. Vezi Fr. Griselini, Tabula VIII. 
63. /DR, 111, 1, 72 ar fi fost descoperită pe locul casei dr. I. Popoviciu amintită de Fr. Cumont cu 

ocazia călătoriei efectuate în această localitate. Fr. Cumont mai aminteşte un posibil templu al lui 
Mithras într-o peşteră, deasupra intrării căreia erau anumite reprezentări. tnformatia nu a fost verificată 
de Cumont şi a rost primită de la localnici. Cercetările de până acum nu au verificat-o, deci nefiind 
cunoscută nici o descoperire în acest sens. 

64. /DR, III, 1, 54-71 cu excepţia nr. 65 care după toate probabilităţile provine de la Caransebeş, 
fapt remarcat la vremea respectivă şi de I.I. Russu, două inscripţii nr. 70-71 au un caracter tunerar. 
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11 monumente votive sunt închinate lui Hercules ceea ce sugerează în chip elocvent 
importanţa cultului divinităţii în viaţa religioasă a aşezării. 

Hercules apare invocat la Ad Mediam cu aproape toate epitetele cunoscute 
din Dacia: Augustus (protector şi simbol al puterii casei imperiale) 65

• lnvictus 
(epitet ce simbolizează mai ales victoriile armatei, evitarea marilor primejdii) 66

, 

Sanctus şi Salutifer (atribute ce privesc calităţile sale de vindecător, protector 
al sănătăţii) 67 . 

La aceste monumente, se adaugă sculpturile înfăţişînd eroul în număr de 
7 găsite cu ocazia săpăturilor efectuate din ordinul guvernatorului Andreas 
Hamilton (din care la Viena, Kunsthistorisches Museum a achiziţionat doar trei) 65 . 

Fiecare din cele trei sculpturi aparţine unui tip aparte: Hercules cu Hyllus apare 
ca cel mai complex sub aspectul atributelor cu care apare înfăţişat; Hercules 
odihnindu-se (aşa numitul tip Hercu/es Farnese), aici probabil trebuie adăugat şi 
exemplarul din planşa VIII a lui Fr. Griselini, care presupunem că ar proveni de la 
Ad Mediam; iar al treilea tip redând pe Hercules (apropiat tipologic de Hercules 
Masta1) 69

. 

Caracterul tutelar al cultului lui Hercules în aşezarea de la Ad Mediam este 
evidenţiat şi de existenţa reliefului sculptat în stâncă deasupra unui izvor termal. 

Un ultim aspect al adorării divinităţii la Ad Mediam se referă la un perete de 
sarcofag provenind din descoperiri mai vechi prezentat prima dată de Fr. Griselini 
şi care s-ar fi pierdut cu ocazia transportului efectuat cu o corabie pe Dunăre, în 
anul 1755. 

Pe un postament reliefat era reprezentată o "defunctă" culcată, care era 
flancată de două reprezentări. După Fr. Griselini, identificare preluată apoi de D. 
Tudor. ambele reprezentări ar înfăţişa pe Hercules 70 • În schimb, Al. Sărăcilă vede 
în aceste două reprezentări pe Hercules şi un comandant militar (soţul), M. 
Bărbulescu a observat primul că aici este vorba de fapt, de o asociere a lui Hercules 
cu zeiţa Diana. Personajul central feminin fiind atribuit unei reprezentări laice. 

Hercules era reprezentat cu capul şi braţul drept lipsă, complet nud având 
înfăşurat pe umărul stâng, blana leului care cade în falduri largi pliate. Capul 
leului apare deasupra blănii în dreptul coapsei. La baza piciorului drept este 
înfăţişat un monstru marin, care încearcă să muşte. În stânga personajului central, 
este un personaj feminin cu o tunică scurtă de vânătoare, sânul drept dezvelit, 
jos, la picioare apare câinele-animalul caracteristic al zeiţei Diana. O curea lată 
sugerează legătura tolbei cu săgeţi, pe care cu mâna stângă o susţine în partea 
de jos. 

În centrul peretelui, pe un postament special amenajat un personaj feminin 
era reprezentat, cu partea inferioară a corpului acoperită cu un veşmânt drapat, 

65. /DR. III. 1, 60. 
66. !DR, III, 1, 61-63. 
67. /DR. III, 1, 64, 66. Altarul nr. 65 aparţine descoperirilor de la Caransebeş. 
68. R. Florescu, I. Miclea, op. cit, cât 55, 54, 56. Vezi notele de mai sus 33, 34, 35. 
69. M. Bârbulescu, op. cit(/), 174-178. 
70. Ibidem, p. 187. 
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un colţ al veşmântului apare pe umărul stâng petrecut pe sub braţ. Personajul 
feminin culcat se sprijină în cotul stâng, care la baza mâinii are o brăţară lată. 
Partea superioară a corpului este nudă, mâna dreaptă se sprijină pe coapsa 
piciorului drept. Capul şi partea inferioară a membrelor lipseşte. Piesa a fost 
considerată, cum spuneam perete de sarcofag şi alături de cele două inscripţii 
funerare descoperite până acum reprezintă singurele piese cu caracter funerar 
descoperite în staţiune 71 • 

Asocierea lui Hercule cu Diana poate fi pusă în legătură cu calitatea lui 
Hercules de protector al pragurilor casei şi al porţilor, implicit şi al familiei de 
unde şi epitetul anteportanus. Această calitate el o împarte cu Diana72 • S-ar părea 
că sub influenţa cultului lui Mercur, Hercules primeşte şi valenţe psihopompe, 
care se leagă de cultul morţilor. Acest aspect din cultul zeului în Dacia mai apare 
documentat la Apulum, Napoca, Germisara73

. 

Reprezentarea lui Hercules, a isprăvilor sale este documentată pe sarcofage 
în mod frecvent, cu deosebire în spaţiul microasiatic74

. 

O examinare mai atentă a desenului lui Griselini ne sugerează faptul că 
acest perete reprezintă, de fapt, un relief de sine stătător executat din marmoră 
şi care prin modul de organizare a câmpului ar putea avea şi o altă semnificaţie 
decât cea funerară. Relieful putea reprezenta la fel de bine şi o scenă votivă, în 
care să apară cele două divinităţi protectoare ale staţiunii termale Hercules şi 
Diana75

• Dacă apare clar evidenţiat rolul lui Hercules în pantheonul spiritual al 
staţiunii balneoclimaterice, cel al zeiţei Diana nu este documentat până acum 
epigrafie. Dar, chipul ei a existat săpat într-un relief din păcate astăzi dispărut, ce 
s-ar fi aflat deasupra unui izvor termal de la Ad Mediam. M. Bărbulescu vede în 
această reprezentare considerată pe rând: de anumiţi istorici zeul Mithras, sau 
chiar zeul Men, o reprezentare contaminată a zeifei Diana cu traco-dacică Bendis76

• 

Acest lucru demonstrează prezenţa divinităţii aici, implicit o apropiere de o 
divinitate pre-romană locală protectoare a izvoarelor termale. Credem că pentru 
aceasta ar putea pleda şi un altar votiv descoperit în poziţie secundară în zidul 
turnului de la Mehadia, cu ocazia săpăturilor efectuate, în anul 194377

• Indirect, 
pentru adorarea zeiţei la Ad Mediam sub aspectul ei de divinitate locală protectoare 
a apelor termale şi a izvoarelor curative, a familiei pledează densitatea ex-voto
urilor descoperite într-o altă staţiune termală şi anume în bazinul central de la 
Germisara 78 • Cele două staţiuni termale sunt cele mai importante ale provinciei 
Dacia şi implicit recunoscute ca atare, unde prin analogie pot fi sesizate elementele 

71. IDR, III, 1, 71, 72. 
72. M. Bărbulescu. op. cit(//), p. 229. 
73. Ibidem, (I), nr. 73, 76-78, 80. 
74. De pildă în Frigida, la Dokimeion vezi M. Strocka, Sepulkral-Allegorien aut dokimischen 

Sarkophagen, in 8. Andreae, Symposium Ober die antiken Sarkophagen. Pisa 5-12 Sept. 1982, 1984, 
p. 197-203; Fahri lsik, Die sarkophagevon Aphrodisias, în B. Andrae, op. cit, p. 249-250. 

75. M. Bărbulescu, Der Dianakult im r6mischen Dazien, in Dacia, N.S., XVI, 1976, p. 204-214. 
76. Idem. Despre cultul zeiţei Bendis la daco-geţi, in ActulMN, VII, 1971, p. 9-100-102. 
77. I.I. Russu, IDR 111, 1, 78: DEANAE ... 
78. I. Pisa, A. Rusu, Nymphae-umul de la Germisara, în RMI, I, 1990, 1, p. 9-17. 
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comune spirituale care conduc spre adorarea acestor izvoare încă din epoca pre
romană. 

Deci, asocierea lui Hercules cu Diana în acest caz nu ar fi întâmplătoare 
având rolul de protectori ai apelor curative. În acest caz, personajul din mijloc nu 
poate reprezenta decât o nimfă sau unul din geniile protectoare ale izvoarelor 
calde din staţiune. Pentru o asemenea atribuire pledează în primul rând modul 
de reprezentare a personajului feminin seminudă. Această manieră de redare a 
unei defuncte nu se întâlneşte niciodată înfăfişată astfel, pe monumente funerare. 
Nimfele sunt acele personaje, care apar înfăţişate cu partea inferioară a corpului 
acoperită, şezând pe tron în interiorul unor nymphaea79 uneori ele apar chiar 
reprezentate culcate sprijinite într-un cot. În astfel de cazuri, partea superioară a 
corpului este dezvelită. Dacă raţionamentul nostru este corect atunci există 
posibilitatea ca acest relief să-şi fi avut locul într-un nymphaeum. Basorelieful cu 
reprezentarea lui Hercules, Diana şi Nimfa trebuie să fi făcut parte dintr-un complex 
votiv amplasat într-o centrală a izvoarelor de la Ad Mediam. 

Aesculap şi Hygieia sunt divinităţile sănătăţii, primul zeul medicinii şi fiica 
sa Hygieia (dea Salus) protectoarea vieţii sunt prezente la Ad Mediam doar prin 
două inscripţii ridicate de comandantul legiunii V Macedonica, Marcus Aurelius 
Veteranus 80 şi un oarecare T (itus). B ... A ... pentru vindecarea Iuniei Cyrilla81

• Nu 
există alte indicii asupra adorării cultului în staţiune. D. Tudor, menţionează chiar 
şi statui ale lui A esculap şi Hygieia, Dis Pater şi Proserpina, astăzi pierdute. Nu 
cunoaştem sursa informaţiei 82 . Invocarea celor două divinităţi sugerează însă 
alături de celelalte divinităţi, existenţa unui lăcaş de cult indispensabil într-o staţiune 
termală, care se putea afla fie în construcţia rotundă, asemenea celei din 
asklepionul din Pergam, fie în construcţia edificiului nr. 4 marcat pe planul din 
anul 1774. Temple ale lui Aesculap şi Hygieia în Dacia Sunt cunoscute la: Ulpia 
Traiana Sarmizegetusa, Apulum, Micia63 . 

Un ultim aspect referitor la pantheonul spiritual al aşezării se referă la geniul 
protector al apelor curative, al izvoarelor calde atestă epigrafie o singură dată 
într-o inscripţie alături de Hercules84

• Mărturiile epigrafice cunoscute până acum 
nu permit identificarea unui nymphaeum la Băile Herculane. Şansele de a 
descoperi asemenea monumente sunt deocamdată puţine, întrucât noile 
construcţii moderne acoperă întregul areal antic. Urmele ruinelor antice păstrate 
pe planul din anul 1774 pot oferi anumite indicii privind locurile unde ar putea fi 
locul unui astfel de edificiu. De obicei, un nymphaeum era instalat în cazul unor 

79. Un relief de calcar a fost descoperit cu mul\i ani în urmă în zona aşezării de la Tibiscum, fără o 
cunoaştere exactă a locului de descoperire a monumentului, care actualmente se păstrează în Muzeul 
Rezervaţiei Arheologice de la Tibiscum. modul de redare al personajului feminin este aproape identic 
cu cel de la Ad Mediam. În dreapta imaginii se pare, că mai exista o reprezentare, astăzi distrusă. 

80. /DR, III. 1. nr. 54. 
81. /DR, III, 1, nr. 55. 
82. D. Tudor, op. cit, p. 26. 
83. A. Bodor, op. cit, p. 1122; cu toată bibliografia. 
84. /DR, 111, 1, nr. 67. 
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staţiuni termale în preajma izvoarelor de apă curativă, fie în construcţii de formă 
rotundă, poligonală (hexagonală, octogonală), ovală etc. Uneori, asemenea 
construcţii apăreau la adâncimi mari, cum ar fi depildă la: Sablon, în apropiere de 
Metz la adâncimea de 6,40 m; alteori, cum este în cazul celui de la Saint-Pierre 
aux Nonains la suprafaţă, de formă circulară, cu banchete dispuse în interior etc85 . 

La Nemausus, în Galia sunt cunoscute numeroase dedicaţii pentru nimfe, dar pe 
teren, de fapt, un nymphaeum propriu-zis, încă nu a fost descoperit86 . Uneori nimfele 
pot fi adorate în templele zeiţei Diana, cum este cunoscut mai ales în ltalia87 .Un 
tip de nymphaeum devenit clasic în Gallia, este cel de la Glanum, care nu este 
altceva decât un bazin sau mai bine zis o cavitate tăiată în stâncă. Bazinul era 
alimentat printr-un izvor subteran devenind rezervor de apă termală. Dar, aici nu a 
fost până în prezent descoperită nici o inscripţie sau ex-vota pentru nimfe00 . 

Cercetările arheologice întreprinse au identificat un nymphaeum la Grenainville 
(Val d'Oise) format din trei bazine adosate laturii de sud a unui templu cu două 
cellae. Într-o nişă apăreau reprezentate statuile lui Apollo şi Daphne, deşi" cele 
două divinităţi nu sunt asociate de obicei cu nimfele09 . La 30 km de Grenainville, la 
Septeuil (Yvelines) a fost dezvelită o sală rectangulară cu două coloane la intrare, 
cu un bazin octagonal puţin adânc. Pe unul din pereţii înguşti ai sălii era 
reprezentată o statuie a unei nimfe90

. 

În alte cazuri, un nymphaeum era adosat unui complex termal sub forma 
unei abside susţinute la capete de două coloane (vezi descoperirile de la Gen nes 
Maine et Loire), asemănătoare cu construcţii similare din ltalia91 având nişe pentru 
amplasarea statuilor. În domeniul privat sanctuarele închinate nimfelor erau 
aşezate în diferite zone ale caselor sau în grădini (vezi descoperirile de la vi/lele: 
Montmaurin, Vaison la Romaine, d'Echternach) 92

. 

Nymphaeum-ul de la Glavum prezintă similitudini cu cel de la Germisara şi 
poate chiar Aquae (Călan) din Dacia, cu deosebirea că în primul caz abundă 
mărturiile epigrafice dedicate acestor divinităţi 93 . 

Cel mai impunător Nymphaeum recunoscut în întreg Imperiul Roman este 
cel din grota lui Tiberius de la Sperlonga94

. 

85. Fr. Noeller. Ein Nymphaeum in Sablon bei Metz, in Westdeutsche Zeitschrifi fur Geschichte 
und Kunst, 1883, 11, p. 249-286; J.J. Hatt, Les fouil/es de la basilique Saint Pierre aux Nonains de Metz. 
in Annales de Lorraine, LXI, 1961, p. 15-23. 

86. H. Lavagne, Le problem des „Nymphee" en gaule, în Actes du Colloques. Les eaux Thermales 
et Ies cultes des eaux. Paris, 1992, p. 217-225. 

87. N. Neuerbunrg, L'arhitettura de/le fontane e dei nimfei nell'ltalia antica, Naples, 1965, p. 41-52; 
Letzner, R6mische Brunnen und Nymphaea in der westlichen Reichshalfte, 1979, p. 117-20; F. Rakob, 
Oas Groma-Nymphaeumim Legionslager von Lambaesis, Mitteilungen des Deutschen Archaeologischen 
lnstituts Roemische Abteilung, 86, 1979, p. 375-388. 

88. H. Lavagne, op. cit, p. 221, nota 23. 
89. Ibidem. p. 221. 
90. Ibidem. 
91. Ibidem. p. 223. 
92. Ibidem. 
93. Vezi nota 78. 
94. H. Lavagne, op. cit, p. 222. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



286 Contribuţii la istoria aşezării de la Ad Mediam 

Revenind la descoperirile de la Ad Mediam, structura şi destinaţia aşezării 
presupune existenţa unui astfel de sanctuar al izvoarelor termale, care practic se 
subînţelege prin menţionarea geniului izvoarelor calde95

. Locul unui astfel de lăcaş 
putea fi în construcţia circulară sau în punctul de captare al izvorului nr. 9. (denumit 
astfel în secolul al XVIII-ea), or-i chiar grota cu aburi aflată deasupra celui de al 
doilea complex termal. În oricare din aceste locuri putea exista un sanctuar al 
nimfelor şi al geniului protector al izvoarelor de ape curative. Deocamdată acest 
lucru nu poate fi verificat arheologic. 

Cronologia staţiunii balneare romane de la Ad Mediam. Materialul 
epigrafie cunoscut de la Ad Mediam provine după cum menţionam încă din veacul 
al XVIII-iea şi se caracterizează prin mai multe inscripţii, care se datează în bună 
măsură. Cele mai timpurii mărturii epigrafice oficiale sunt din timpul lui Antoninus 
Pius în timpul guvernatorului M. Sedatius Severianus, legat al Daciei Superior, 
între anii 150/151-15396 . Tot aici trebuie inclus monumentul ridicat de delegaţia 
provinciei care a participat la ceremoniile de investire ale lui Severianus ca şi 
consul 97

. 

Al doilea lot de inscripţii aparţine epocii Severilor, când pentru sănătatea 
împăraţilor Septimius Seve rus şi Caracalla se ridică un altar de către legatul Daciei 
(Ti?). Claudius Gallus. Monumentul este ridicat între anii 205/206-20798 . În anul 
214, foarte probabil cu ocazia vizitei în dacia este ridicat altarul pentru împăratul 
Caracalla şi mama sa, Iulia Damna, de către procuratorul Iulius Paternus99 . O 
singură inscripţie este ridicată de un veteran al legiunii a XIII Gemina Antoniniana 
cu numele de T. Aurelius Geminianus100

• 

Al treilea lot de inscripţii provine din perioada datată la mijlocul secolului III 
şi în preajma abandonării provinciei sunt ridicate de Marcus Aurelius Veteranus, 
praefectus al legiunii V Macedonica Galliena, epitet al legiunii acordat între anii 
260-268 101

. O. Simonius Proculus legat al celor trei provincii Dacia închină între 
anii 241-243 un altar lui Hercules 102

. Materialul epigrafie conturează trei-patru mari 
etape în existenţa aşezării: Antoninus Pius, Severi, Phil/ip Arabul şi Gallienus 
sfârşitul provinciei. 

Materialul tegular descoperit la Băile Herculane este în întregime de factură 
militară şi provine din descoperiri mai vechi. Ştampilele sunt următoarele: LEG 
1111 FF. LEG VM, LEG VII CL, VEXILLATIO DACIARUM 103 . Cronologic, ele se 
pare că jalonează momente în existenţa aşezării legate de edificarea diferitelor 
construcţii cu caracter public. 

95. /DR. 111, 1, 56 inscripţie ridicată în anul153. 
96. /DR, III, 1, 56, 70, vezi I. Piso, Fasti Provinciae Daciae I, Die senatorischen Amstrăger, Bonn, 

1993, p. 61-65. 
97. /DR, III, 1, 67. 
98. !DR. III. 1, 57; i. Piso, op. cit, p. 162-166. 
99. /DR, III, 1, 58. 

100. /DR, III. 1, 61. 
101. /DR. III. 1, 54. 
102. I. Piso. op. cit, p. 203. 
103. /DR, III, 1, p. 98. 
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Astfel, cronologic vorbind, pima ştampilă este a LEG 1111 F(lavia) F(elix), 
legiune care a staţionat în Dacia până în anul 114 sau 117-118. După constituirea 
Coloniei Dacica unitatea s-a retras în sud-vestul Daciei la Bersobis şi s-a ocupat 
până la părăsirea provinciei de organizarea sistemului defensiv în această parte 
a provinciei. Epitetul Felix este un indiciu de datare timpurie până în timpul 
împăratului Hadrianus, când se renunţă la utilizarea acestui epitet imperial 104 . 

Legiunea a 1111 Flavia Felix a participat şi la construirea castrului de la Praetorium 
(Mehadia), urmele ei fiind documentate în zonă. La Băile Herculane, unitatea, 
probabil a iniţiat primele lucrări de amenajare a staţiunii termale. 

Descoperirile monetare cunoscute până acum cuprind monede de la: 
Domitianus(6), Traianus (8), Hadrianus (1), Antoninus Pius (4), Faustina Senior 
(1 ), Marcus Aurelius (1 ), Septimius Severus (4), Caracal la (3), Iulia Maesa (6), 
Iulia Mammaea (8), Severus Alexander (5), Maximinus Thrax (3), Gordianus III 
(2), Phillipus Arabs (9), Volusianus (4), Gallienus (4), Claudius li Goticus (1), 
Aurelianus (2), Probus (2), Carinus (2), Diocletianus (1 ), Constantinus I (3) 105

. 

Aceste piese erau păstrate în colecţia Muzeului din Băile Herculane. Dar, acestea 
reprezintă o infirmă parte din materialul numismatic recoltat amintit atât de 
Caryophilus, cât şi de Fr. Griselini 106

. Multe informaţii de acest fel s-au pierdut. 
Descoperirile monetare din epoca lui Traian-Hadrian confirmă prezenţa 

romană de la Începuturile provinciei Dacia pe locul viitoarei staţiuni termale. 
Construcţiile publice probabil priveau primele amenajări ale izvoarelor antice. 

În ordine cronologică, ştampilele legiunii a VII Caludia denotă o prezenţă a 
unei unităţi din provincia sud-dunăreană Moesia Superior, la Ad Mediam. Lipsa 
epitetului imperial de pia fidelis sugerează o datare post-Hadrian 107

. Ştampilele 

legiunii în acest sens areal nu pot fi datate decât în cadrul larg al secolelor 11-111, 
foarte probabil în prima jumătate a secolului li. Legiunea a VII-a Claudia apare 
documentată la nord de Dunăre în mai multe localităţi limitrofe: Moldova Nouă, 
Gornea, Pojejena şi Băile Herculane, ceea ce ridică problema apartenenţei zonei 
respective la provincia Moesia Superior, pentru o bună bucată de vreme 100

. 

Cert este faptul. că în timpul lui Antoninus Pius, monumentele ridicate de 
guvernatorul provinciei Dacia Apulensis, M. Sedatius Severianus constituie un 
indiciu evident că staţiunea aparţine provinciei nord-dunărene. Din acestă perioadă 
Ad Mediam reprezintă o staţiune balneară cunoscută a provinciei. Importanţa ei 
va creşte mai ales din epoca Severilor, fapt datorat pe de o parte înfloririi pe care 
o cunoaşte provincia Dacia în general, iar pe de altă parte ridicării cultului zeului 
Hercules la rangul de divinitate protectoare a Casei-Imperiale va contribui 
substanţial la dezvoltarea aşezării termale. Altarul ridicat lui Caracalla şi mamei 

104. D. Benea, Din istoria Moesiei Superior şi a daciei. Istoria legiunilor a VII-a Claudia şi a III 
Flavia Felix Cluj-Napoca. 1983. p. 153-155. 

105. C. Buracu. Muzeul general Nicolae Gena şi Cronica Mehadiei. Turnu-Severin. 1924. p. 14. 
106. Vezi mai sus in Jucarea de la\ă. 
107. D. Benea, op. cit„ p. 153-157. 
108. D. Ben ea, Regiunea Por/ilar de Fier în secolele 11-111. Cu privire specială la Regiunea porţilor 

de Fier. Studii de Istoria Banatului. 8. 1983, p. 23-26. 
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sale Iulia Domna, de către procuratorul Iulius Paternus este un indiciu indirect al 
pregătirilor făcute cu ocazia vizitării provinciei în anul 214 109

. Probabil, cu această 
ocazie va fi fost vizitată şi staţiunea cu ape curative. deşi materialul epigrafie şi 
tegular descoperit al Băile Herculane este puţin, staţiunea termală a fost în 
funcţiune până la sfârşitul stăpânirii romane şi după aceasta dată. 

O ştampilă a legiunii a V-a Macedonica atestă prezent~ unei unităţi care va 
fi executat lucrări de amenajare la Ad Mediam. Din castrul de la Mehadia este 
cunoscută de mult în literatura de specialitate o ştampilă dublă a legiunilor a V 
Macedonica şi a XIII Gemina 110

• Discuţiile cu privire la perioada în care cele două 
nităţi au avut un detaşament comun la Mehadia este în general neclară, până 
acum fiind stabilite cel puţin 2 perioade posibile: Potaissa (167-275), Oes~us 
(275-) 111

. N. Gudea presupunea că ştampila dublă poate fi legată de o prezenţă 
comună a detaşamentelor legiunii a V-a Macedonica şi a legiunii a XIII-a Gemina 
în preajma abandonării Daciei sau la câtva timp după această dată. 

Indirect pentru aceasta pledează o descoperire amintită de P. Caryophilus 
ca fiind o ştampilă descoperită pe o cărămidă din termele de la Ad Mediam cu 
textul: VEXILLATIO DACIARUM 112

• Th. Mommsen a contestat autenticitatea 
textului ştampilei, considerând-o un fragment de inscripţie 113 . I. I. Russu a ridicat 
de asemenea, rezerve referitoare la acest text cu ocazia publicării inscripţiilor din 
Banat 114

. 

Credem că două amendamente se pot aduce acestei rezerve manifestate 
faţă de textul tegulei şi de interpretarea sa: 

1. Textele inscripţiilor latineşti copiate de P. Caryophilus şi chiar statueta 
descrisă au fost corecte, este astfel greu de crezut o eroare de identificare între o 
inscripţie pe piatră şi o cărămidă cu inscripţie; 

2. Vexillatio Daciarum poate fi contemporană cu ştampila celor două legiuni 
sugerând unităţi ale provinciilor dacice. Problema de a data acest eveniment se 
poate stabili cu o mare probabilitate având în vedere faptul că două tezaure 
monetare unul de 2000 de monede încheiat cu emisiuni de la Iulia Mammaea115 şi 

al doilea de 900 de monede încheiate cu emisiuni din anul 267 aparţin tot perioadei 
de sfârşit a Daciei 116

• Îndeosebi cel de al doilea tezaur pare să fie apropiat de 
evenimentele prilejuite de retragerea armatei romane din Dacia. 

109. /DR. III, 1, 58; probabil acestui moment aparţine şi inscriptia ridicată de T. Aurelius Gemen1nus 
(nr. 68). ' 

11 O. /DR. III. 1, 102, tot aici au mai apărut ştampile ale celor două legiuni, dar în ştampile dispuse 
fiecare separat. 

111. M. Macrea, N. Gudea. I. Moţu. Praetorium. Castrul şi aşezarea civilă de la Mehadia, Bucureşti, 
1990, p. 53. 

112. vezi mai sus. 
113. CIL, III. 1633. 19=8074, 30. 
114. /DR, 111, 1, p. 98. 
115. D. Protase. Tezaurizarea antoninianului în Dacia, SCN. 2, 1958, p. 253-268; Idem, Problema 

Continuită/ii în Dacia în lumina arheologiei şi numismaticii, Bucureşti, 1966, p. 85, nota 172; o. Tudor, 
OTS, p. 28. 

116. D. Protase. în SCN, 2, 1958, p. 254, nota 1; Idem, Problema Continuită/ii, p. 85, nota 1. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Doina Benea-lulian Lalescu 289 

Vexillatio Oaciarum va fi trimisă la nord de Dunăre în vederea organizării noilor 
fortificaţii, prilej şi de refacere a complexului termal corect identificat încă de Carophylus 
şi neobservat de contemporanii noştri. 

Se conturează astfel, perioadele mari în existenţa aşezării ale cărei începuturi 
datează din timpul lui Traian, cu primele amenajări şi construiri de edificii publice, 
remarcate de populaţie începând din timpul Antoninus Pius; probabil apogeul aşezării 
aparţine epocii Severilor cum am mai amintit. Folosirea ei în secolul IV este evidenţiată 
de prezenţa monedelor databile în această perioadă, ceea ce este firesc în condiţiile 
apartenenţei la Imperiul Roman târziu a acestui teritoriu. lmpornaţa aşezării este departe 
de a fi cunoscută în acest moment, doar coordonatele sale majore jalonează firul 
evoluţiei în timp. Din izvoarele termale la acea dată se pare că erau cunoscute în 
număr de 8-9, judecând după planul transmis din 177 4. Folosirea apei termalea fost 
utilizată timp îndelungat, după abandonarea provinciei. Decăderea staţiunii termale. 
Aşa se explică şi preluarea tpoponimului staţiunii de către aşezarea afaltă la drumul 
principal de comunicaţie înlocuind pe cel de Praetorium. Folosirea apei termale s-a 
făcut de către locuitorii satelor din împrejurimi chiar dacă la începturile sale, creştinismul 
nu accepta băile publice. Valoarea curativă a izvoarelor trebuie să fi fost cunoscută în 
decursul timpului, altfel austriecii nu începeau imediat după cucerirea Banatului a 
lucrărilor de amenajare a unor stabilimente pentru soldaţii lor bolnavi. Până la acea 
dată ruinele se păstrau la suprafaţă probabil de dimensiuni încă impresionante. 

Planul cartografic din anul 177 4 constituie un document extrem de important 
pentru reconstituirea drumului antic ce străbătea aşezarea antică, suprapus parţial de 
cel actual; traseul principal al conductei de aducţiune a apei termale la complexel;e 
cu scop curativ şi la temple; identificarea a cel puţin două complexe termale sigure (în 
sectoarele li şi IV); identificarea a cel puţin trei sanctuare antice: cel rotund, (sectorul 
I şi celălalte 2 (sectorul III), sigur prin atribuire apare cel închinat lui hercules. Tot 
certă apare localizarea la Ad Mediam a unui nymphaeum-prin identificarea basoreliefului 
cu cele trei divinităţi: Hercules, Diana şi o nimfă, care însă nu poate fi precizat topografic 
pe teren. stfel se conturează primele informaţii privind structura staţiunii antice Ad Mediam 
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CONTRIBUT/ONS AT THE HISTORY OF THE AD MEDIAM 
ROMAN SETTLEMENT 

Summary 

The National Archive from Carnsebeş preserve a map written în German dating from 
1774, with a description of Băile Heculane. 

The map-drawing plan presents the buildings that existed at the time together with some 
areas where antique ruins appear. To facilitate the study this map has been div1ded into four 
sections. The first section situated South of the Cerna river with an road acces road torm Mehadia, 
has a round building difficult to be identified archaelolgicaly (of about 34 meters). The presence 
near by of thermal springs could suggest the existence of a nympheum (?). 

The second section is the most interesting part at the north ol the Cerna river bank, 
destroyed by it's course, appears the lirst building that reveals tracks ol a termal complex 
(prefurnium, frigidarium) and hot water pools, etc. Beside it, there îs a second building, a temple, 
identified with the help of the votive shrines dedicates to Hercules found here, reminded by 
Cariophylus and Grisellini. The same destination is suggested by an inscription from the map. 
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PL. I. Planul cartografic al Băilor Herculane din anul 1774, cu împărţirea în cel;e 4 sectoare. 
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PL. III. Sectorul III cu complexul antic de băi, cu bazine de apă caldă, frigidarium şi praefurnium. 
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PL. IV. Sectorul III cu zona de reprezentarea a templului lui Hecules şi a unui al doilea lăcaş de cult (neidentificată rămâne divinitatea). 
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PI. VI. Sectorul IV al planului cartografic din anul 1774, marcarea traseului drumului antic al canalizării, cel de al 
doilea complex termal (azi parţial sub hotelul Roman), cele două grote amenajate din antichitate respectiv (Baia Haiducilor). 
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PL. VIII. Planul aşezării de la Băile Hercule (după Fr. Griselini), 
pe care nu mai apar reprezentate ruinele antice, cu excepţia nr. 8, şi 23 (?). 
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PL. IX 1. Reproducerea uneia din cele două grote aflate în zona punctului 23 marcat 
cu o casă, în care exista o baie; 2. Interiorul uneia dintre două grote împărţită în două încăperi şi cu accesul spre exterior blocat de un zid. 
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PL. X. 1. Statuia lui Hercules cu hyllus în bra\e ; 
2. Statuetă reprezentând pe Hercules (ambele reproduceri după Fr. Grisel ini). 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Doina Benea-lulian Lalescu 

.„ 

, .. 
' 111'·. 

.. :1 
',. 
'· 

·" 
·1 • , 

301 

·c: 
Q) 
Ul 

~f ~ 
:J "° () a. 
..... :J 

~~ 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro


